Rappels de 2nd



Les niveaux d’organisation du vivant



Différents niveaux d’organisation du vivant

T D

Organisme

1- Représenter ces niveaux d'organisation par
échelle de taille en utilisant des groupes emboités.

2 - Définir chacun des termes

3 - Donner des exemples
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Les niveaux d’organisation de I’élodée

Organisme (cm) : ex : Elodée

Organe (cm) : ex: Feuille

Tissu (mm) : ex : parenchyme chlorophyllien
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Des outils d’observation en fonction de la taille des objets

Microscope électronique
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Loupe binoculaire
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Microscope optique

Cellules chlorophylliennes de feuille d'Elodée (MO x100)

tissu
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cellule



Microscope électronique
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La cellule



Cellule eucaryote animale

La cellule, unité du vivant
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membrane

noyau

cytoplasme

® Al'échelle microscopique, les &tres
vivants apparaissent constitués de
cellules. La cellule est Pattribut com-
mun a tous les &tres vivants, elle fonde
Iunité du vivant.



Tous nos organes sont constitués de cellules

Cellules

nerveuses ou
neurones 1a 4
metres de long

Globules rouges ou hématies
7,5 micrométres

Cellules musculaires
quelques centimeétres de
long



® Rajouter les légendes

L suivantes :

i - Membrane plasmique
Cytoplasme
Matériel génétique

MET x 10 000

o
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Cellule eucaryote

Animale
mitochondrie



Cellule eucaryote végétale
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Paroi constituée

de cellulose

Rajouter les légendes
suivantes :
- Membrane plasmique

- Cytoplasme

- Matériel génétique
Z

Cellule eucaryote

végeétale



Cellule procaryote

Colibacille (MET, x 50 000).



Rajouter les légendes suivantes :
- Membrane plasmique
Cytoplasme

Matériel génétique libre dans le
cytoplasme

Cellule procaryote



Le support de I'information géneétique



Dans le noyau des cellules eucaryotes.....

Observation microscopigue
de cellules de racines de jacinthe

MO *400 - Utilisation d’un colorant specifique de 'ADN



Les chromosomes dans la cellule

chromosome

- cenvomere

chromatides ~



Dans le noyau des cellules humaines.....

Observation du contenu chromosomique d’'une cellule
Microscope électronique a balayage



Le caryotype humain
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Le caryotype des cellules reproductrices

Deux caryotypes possibles
pour les spermatozoides
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Le caryotype des spermatozoides.

l Un seul caryotype pour
les ovules
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Le caryotype d'un ovule.




Les chromosomes sont constitués d’ADN

Les 4 nucléotides :

T

o

- deux brins enroulés en double hélice

- chaque brin est composé d'une succession de

nucléotides: A, T, C, G.

- Les deux brins sont complémentaires : (A d’un brin et

en face de T de |'autre brin et C est en face de G)

- liaisons hydrogenes entre les nucléotides

complémentaires



Schéma du modeéle de la molécule d’ADN

Deux brins complémentdires
torsadés en double hélice

/

Liaisons faibles

=) @) |:> | > Nucléotide

Liaisons fortes

nm



Compléter le schéma d’un fragment de la
molecule d’ADN

Légender :
- 2 chaines enroulées en double hélice
- Nucléotides

Entourer et légender 2 nucléotides
complémentaires

Représenter et légender les liaisons
hydrogenes

Sl Hodéle a3 dimensions et schéma d'untrs court fragment d'ADN,

Indiquer une échelle (la molécule d’ADN
fait environ 2nm de diametre)




Le support de I'information génétique....

Comment est codée l'information sur la molécule
d’ADN ?



/ACTIVITE
—JEXPERIMENTALE |
Certains logiciels permettent d’afficher des séquences  — Le géne 1 permet la production d’'un pigment pho-
génétiques sous la forme d’une succession de lettres  tosensible de la rétine.
(A,T,C,G) représentant les nucléotides constitutifs dun - Le géne 2 détermine le groupe sanguin.
fragment d’ADN. Une seule chaine de la molécule - Le géne 3 contient I'information nécessaire a la fabri-
d’ADN est alors repr ' | '
V 4 V 4 e .
L’exemple ci-dessous Sequence de n UCIEOtIdeS - S U

de cing génes appartendnt 4 une meme espece. : ™~ 2, ; : T
18 bp p — Le géne 5 détient I'information nécessaire a la pro-

duction de ’hormone de croissance.

" CNDP-INRP Anagéne

1 10 20 30 40 50 60 10 80

- UL ERRCR JCR ERCH AR RORE RS O (LR R AR O Rl U (RS AR R R RS LA AR ERN
gtne1  |ATGAATGGCACAGARGGCCCTARCTTCTACGTGCCCTTCTCCAATGCGACGGGTGTGGTACGCAGCCCCTTCGAGTACCEA
géneZ  |ATGGCCGAGGTGTTGCGGACGCTGGCCGEARARCCARAATGCCACGCACTTCGACCTATGATCCTTTTCCTARTARTGETT
géne 3 IHTGGTBBFICCTGRETCBTGRGGGGFIFIG'I'[:TGCCBTTRBTGCCCTGTGGGGCHRGGTGHQCGTGGRTGMIGTTGGTGGTGFIG
gene 4 |HTGCTECTGGCTGTTTTGTFIBTGCCTGGTGTGGRGTTTGGQGHCCTECGBTGGCCHTTTCCCTRGHGCCIGTGTCTCCTCT
gtne5  |ATGGCTACAGGCTCCCGGACGTCCCTGCTCCTGECTTTTGECCTECTCTECCTGCCCTGECTTCARGAGGGCAGTGLCTTE

'__' . 2 Comparaison d’'un fragment de cing génes différents appartenant a I'espéce humaine.




Le support de I'information géenétique....

Définir un gene et un allele



La notion de gene

_, TTERRTTALSE
PLAPTIRATIECE
1 gene

1 séquence de

1 chromosome . .
nucléotides...

= 1 molécule

d’ADN

...qui détermine un
1 géne 1geme |CAFactere héreditaire

I portionde 1 gegment d’ADN...
chromosome...



Différents alleles d’'un méme géne

&, Comparaison avec alignement @
T40 750 760 710 T80 7450 800 B10 B20 830 B40 B30 B0

s T T L N Ty R T ey e L L L R LT Ry Ry ELEY CECy Ry COTY EECEY TR TR TR AR o
Tiadement |
|m il ]I‘!lI‘!ll**ll!lI!**Iill!lI*ill!*l!****ll!l BEREN RN RN EAREN RN RN EA NN RN RN NN B RN
wodain I GAGCECCEECCCCAGTCOLAGELCTACATECCEARGEACEAREECEATTTCTACTS GHTTCTTCBEGEEETCECTECARGABGTECARCEGETCACCABGRECTRECACEACBCCATEATECTE
tﬂ:dl,i'l 1 - o o o e e e [ e [ e e e e e
codadn
| Soechn 0Bk A '*I'J

220 23 240 250 260 2170 28 29
— Rl e e e e e A R e e e R S
k| Tradement
“d-mm ] ¥ R T AR T
acod adn |77 |ACCCCCAGCCARAGGTGCTGACACCGTGEARGEATGTCCTCETGEFGACCCCTTRECTGECTCCCATTRTCTGEEAGEECACA
beod.adn 1 I et
ocod adn L L et B
v Sélection : 0/5 lignes Al ' [

Comparaison de trois alleles du gene
groupe sanguin avec le logiciel anagene



Une mutation crée une nouvelle forme d’'un gene

T 1T 1T T T 1T T T 11
GAGAAGAATCC Protéine rouge
CISTISTTRGE

MUTATION

v

I O B T I I I
GAG ., GTGTCC .
A Protéine sombre
I SR S A i ¢

Nouvel alléle




Genes, alléles et caryotype...

a : Gene qui détermine
le rhésus du groupe
sanguin

b : Géne qui, défectueux
est a l'origine de la
mucoviscidose

c : Géne qui détermine le
groupe sanguin ABO

c : Géne qui détermine le
sexe masculin
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Les génes existent sous différentes versions, les alléles

Groupe A : Groupe B
- ou ou
ap pa : L \em MB Be o
..................................
Groupe AB : Groupe O
A, B 5 Cl



Groupe O

| Hématies

Groupe A Groupe B Groupe AB
marqueur marqueur
A B

 Fréquence*

44 9%

10 %

4 %

42 %

|
- * La fréquence est donnée pour la population francaise.



